

重点

尾气检测是否存在暴利

省城有关方面回应“黄绿标”制度六大疑问

本报记者 刘红杰

**【疑问一】为什么要检测汽车尾气
尾气已成PM2.5罪魁祸首**

“研究结果表明,济南市空气中PM2.5贡献率达到了21.5%,居七大污染源之首,成为首要贡献源。”济南市环保局总工程师秦立华说,特别值得一提的是,机动车尾气属于低空排放,排放高度在0.3-2米之间,正处于人体呼吸范围,尾气中排放出的多种有害化学物质,对人们的身体健康影响很大。



9月20日起,济南机动车正式启动环检“黄绿标”制度,尾气检测收费标准轿车一般为55元/车次,货车为30元/车次。收费标准是否太高?为何不能免费检测?年检已经有了汽车尾气检测,为何还要专门检测?记者对此进行调查采访。

**【疑问四】轿车55元收费标准是否太高
综合居民收入水平而定**

济南市物价局有关人士介绍说,收费标准出台前,济南市物价局对省内其他市和省外收费标准进行了调研。从调研情况看,我省其他市除莱芜市外均已制定收费标准。其中,省内简易瞬态工况法收费标准一般在50元/车次到60元/车次之间;双怠速法和自由加速法收费标准一般在30元/车次到45元/车次之间。南京、杭州收费标准一般为65元/车次。综合考虑济南市经济发展水平和居民收入水平,确定了小轿车55元/车次的收费标准。

**【疑问五】货车检测费咋比轿车便宜
货车检测设备成本低**

根据济南市物价局的规定,普通轿车检测费55元/车次,大货车30元/车次。大块头且排放量大的大货车怎么检测费反倒比轿车便宜?陈建文解释说,主要是因为大货车和轿车的检测方法不同。轿车一般采用简易瞬态工况法,这种检测方法设备投入大,一套设备要30万;大货车一般用自由加速法检测,一套设备10万元以下。

**【疑问六】检测机构是否存暴利
投入大,利润率并不高**

据公安部门统计,全济南市大约有100万辆汽车要进行环检,不少车主感慨,一辆车收费55元,检测机构要赚很多钱。陈建文对此却并不乐观。陈建文说,按照2年审一次车,一年济南市只有50万辆车要环检。目前全市有10家检测机构取得了省环保厅的资质认可,还有2家已通过省环保厅的现场验收,平均一家机构一年检测4万多辆车。就算全部都是轿车,也不过收取220万元检测费。“我可以给大家算一笔账,让大家看看检测机构的利润率。场地费是检测机构最大的投入,在济南租30亩地年租金大概150万。我们这里有近30位员工,年薪3.5万-4万,人力成本大约100万。6条检测线,一套设备30万,共180万,5-7年的周期就要淘汰。对我们来说,如果一年能检测6万辆车,才算前景美好。”

**【疑问二】安检已测尾气,咋还要环检
环检测的是运动时“心跳图”**

济南市清源机动车检测有限公司总经理陈建文告诉记者,原来的安检中,对汽车尾气检测使用的是怠速检测法,这是在汽车发动机无负荷运转状态下的检测方法,不能对氮氧化物进行监控,存在一定局限性。现在的环检中,采用的是简易瞬态工况检测法,是模拟车辆在城市道路行驶1.013公里,平均速度达到19公里/小时,最高时速达到50公里/小时,污染物排放状况的检测方法。“打个比方,原来的方法测出的是静止时的心跳图,现在的方法测出的是运动时的心跳图。”

**【疑问三】为什么不能免费检测
检测机构公司化运营**

济南市环保局有关人士介绍说,尾气检验实行专业化、市场化和社会化运行,环保检测机构资质的核准主要采取社会招投标形式来运作,实施资质许可,以此摆脱部门利益,检测更为专业。由于把检测权完全交由第三方进行市场化运作,这些检测机构都是公司化运营,不可能免费检测。济南市物价局有关人士也表示,机动车排气污染检验收费属于经营性收费,不同于机动车进行年检时收取的费用。尾气检测收费与政府部门没有任何利益关系。



万人防空疏散演习

若遭遇空袭,群众的吃喝拉撒睡如何解决?桥梁、电力设施被毁后,如何迅速修复……9月13日下午,上海闵行区,一场由12000余人参与、全市最大规模镇一级人民防空综合演练在闵行体育公园举行。后勤保障是此次万人演习的重头戏。图为9月13日,上海闵行区体育公园,区防化防疫专业队伍出动专业洗消车对现场散落的“污染物”及其他“有毒物质”进行冲洗。 CFP 图片



今起动车票可自选位置

仅限于选择靠窗与否,尚不能选特定车厢和排号

本报济南9月14日讯(记者杨传忠) 从9月15日起,全国铁路所有CRH1、2、3、5型动车组的坐席号,按CRH380型动车组坐席号编制规则更改,即采用数字和字母组合的方式表示坐席号。旅客出行,认准字母即可通过人工窗口或自动售票机选到是否靠窗的座位。但目前网上购票与电话订票还暂未实现选座功能。“全国动车组统一坐席号编制

后,将和机票一样,车票上的数字表示排号,座椅位置将用A、B、C、D、F共5个字母表示。”济南火车站一名客运工作人员介绍。为了实现动车票的选座功能,8月底开始,按照铁道部要求,济南铁路局开始着手更改济南至青岛间CRH5型管内动车组的座位编号。为直观显示坐席的具体位置(靠窗、中间、靠走廊),此次提供选座席号的编辑规则采用数字和字母组合的方式。其中3+2座椅排列中,3人座椅用A、B、C表示,分别代表靠窗、中间和靠走廊位置,2人座椅用D、F表示,分别代表靠走廊、靠窗位置;2+2座椅排列(包括二等座车/餐车的座椅)分别用A、C和D、F表示;2+1座椅排列分别用A、C和F表示;1+1座椅排列(包括二等座车/餐车的座椅)分别用A和F表示。

“无论何种排列,A、F代表靠窗座椅,C、D代表靠走廊座椅,B代表中间的座椅。另外,按照国际惯例未采用E字母标示。”济南铁路客运部门一位负责人表示。“但包括人工窗口在内,目前只能选择靠窗与否,暂未实现像坐飞机通过自助设备领登机牌时那样,可以直观挑选特定的座位。比如你想挑选某个车厢某个座位是没法办到的。”济南西站一位客运工作人员表示。



温家宝下周访问比利时

据新华社北京9月14日电 外交部发言人洪磊14日在例行记者会上宣布:经中欧双方商定,并应比利时王国首相埃利奥·迪吕波邀请,国务院总理温家宝将于9月19日至20日赴布鲁塞尔出席第十五次中欧领导人会晤并对比利时进行正式访问。

温家宝总理将与欧洲理事会主席范龙佩、欧盟委员会主席巴罗佐共同举行第十五次中欧领导人会晤。双方将就新形势下提升中欧务实合作水平,深化中欧全面战略伙伴关系进行深入探讨。

访问比利时期间,温家宝总理将同比利时领导人就中比关系、中欧关系及共同关心的国际地区问题深入交换看法。此访将进一步增进中比政治互信,深化务实合作。

李长春:主流媒体要进军微博

据新华社北京9月14日电 中共中央政治局常委李长春14日在人民日报社调研时强调,要坚持一手抓传统媒体发展、一手抓新兴媒体建设,积极运用先进技术,大力发展新兴媒体,当好传统主流媒体进军新兴媒体的排头兵,为全国创造新鲜经验。

李长春前往人民日报微博运营室,在电脑前浏览微博消息,详细询问微博发布和报网互动情况。他强调,主流媒体要积极主动进军微博领域,办好法人微博,鼓励编辑记者开办个人微博,把微博领域的主流声音做大做强。

外交部:菲“命名”南海违反国际规则

新华社北京9月14日电 外交部发言人洪磊14日在例行记者会上说,现在已经进入21世纪了,菲律宾又试图重新“命名”南海,是违反国际地名标准化规则的,不会得到国际社会的认可。

有记者问:菲律宾政府发布由总统阿基诺签署的行政命令,将菲律宾群岛以西海域由“南中国海”改名为“西菲律宾海”,并将把新名称提交联合国。中方有何回应?

洪磊表示,南海一直是国际社会公认的地名,菲方过去也一直承认和使用这一名称。中方已多次敦促菲方停止此类人为制造争议、使南海形势复杂化的举动。